

澳推全球最嚴稅務披露法

包含香港等41國家地區 旨在打擊跨境避稅行為



● 澳洲立法要求跨國企業報告在41個國家和金融中心的營收及利潤，堵塞避稅漏洞。 網上圖片

香港文匯報訊 英國《金融時報》報道，澳洲國會參議院周四（11月28日）通過全球其中一項最嚴格的跨國公司稅務披露法，要求企業報告在41個國家和金融中心的營收及利潤，包含香港、新加坡和瑞士等地，旨在打擊跨境避稅行為。澳洲財政部指出，這些國家和地區「通常與稅務優惠、稅務保密及其他可能促進利潤轉移活動有關」。

《金融時報》指出，新法適用於年度營收超過10億澳元（約50.68億港元）的公司，其中至少有1,000萬澳元（約5,068萬港元）來自澳洲。披露信息將由政府公布，稅務專家指新法為其他國家和地區政府立法改善金融透明度，提供了先例。

漣漪效應惠及低收入國家

非牟利組織澳洲樂施會（Oxfam Australia）負責人摩根形容該項立法「在全球領先」，「不僅澳洲會受益，因為許多在澳洲營運的跨國公司，亦在全球其他國家營運，因此澳洲增加透明度將產生漣漪效應，惠及亟需稅收提供基本服務的低收入國家。」

然而，新法沒有要求公司披露在全球範圍內的營收，因商業組織表示會對規模相對較小的企業，在合規方面帶來過分沉重的負擔。此外，新法亦不包括塞浦路斯、愛爾蘭、盧森堡和荷蘭等低稅率國家和地區。澳洲財政部解釋稱，許多跨國公司均已根據歐盟的公開國別報告指令，接受在該地區的稅務披露政策。

新法影響161間中國公司

研究機構歐盟稅務觀察站預計，澳洲新法將影響約900間在當地營運的美國公司、180間日本公司、161間中國公司，以及111間法國公司。

《金融時報》表示，不少跨國公司將利潤轉移至低稅率國家和地區，以減少稅務負擔，而澳洲長期以來致力打擊利潤轉移活動，要求企業披露他們在這些地方的具體營收狀況。現時包括全球大型礦業公司必和必拓（BHP）和澳洲最大零售商之一Wesfarmers等，已選擇公開詳細的地區信息，但仍有許多其他公司繼續使用離岸架構，來減輕在澳洲的稅收負擔。

澳洲新法要求披露包括第三方銷售和集團內部交易在內的詳細營收信息，只有相關數據具有國家安全影響、披露會洩露商業敏感信息，又或是違反法律，澳洲當局才考慮豁免。

三成企業沒繳稅 疑利潤轉移海外

香港文匯報訊 澳洲稅務局（ATO）本月初發布年度企業稅務透明報告，顯示企業繳稅額創新高，但仍有逾1,200間大型企業繳稅額為零，佔比達31%。

這份透明報告包含收入在1億澳元（約5.68億港元）以上的企業，以及需要繳納石油資源租稅（PRRT）的公司，涵蓋了澳洲上市公司、外資公司和澳洲本土的私人公司。報告指出，澳洲大企業繳稅額在2022至2023財年增加近17%，合共繳付創紀錄的1,000億澳元（約5,680億港元）稅款，但在稅務局統計的3,985家企業中，有1,253家沒有繳稅，不過這一比例已較10年前下降50個百分點。

在未繳稅的企業中，14%存在賬面虧損，7%產生了稅務申報虧損，2%利用了退稅折扣，8%利用了前一年的稅務虧損。

在某個財年內，一間公司可能會因賬面虧損、收入下降，或將前一年虧損用於抵扣當年利潤，而無需繳納稅款。不過報告提供的資訊有限，只說明了公司獲利情況、申請的扣除金額及應繳稅額，對跨國公司的稅務操作揭露得很少，因此無法確定企業和稅務實體究竟申請了哪些扣除額，稅務局只能公開法律允許範圍內的有限內容。

對於跨國公司，扣除額通常涉及與全球業務其他部分的交易，例如子公司或母公司之間的往來，這些交易能帶來合法的稅金扣除。常見的交易包括支付給海外子公司的服務費、知識產權使用的版稅，以及海外借款的利息。以石油公司雪佛龍為例，他們在美國以約1.2厘的利率借款，然後以9厘的利率將這筆資金貸給澳洲的關聯公司。經過長期的法律訴訟，最終允許約5厘的利息作為扣除項，這個比例明顯高於最初的借款利率，這為雪佛龍在澳洲帶來大筆稅收扣除額，正是透過這種交易方式，將澳洲的利潤轉移至海外。

澳洲稅務局副局長森特說，公司有正當理由是可以不繳稅，稅務局會密切關注哪些不繳稅的公司，以確保他們並非在鑽漏洞。

年均追稅150億 社會服務重要資金

香港文匯報訊 澳洲稅務局（ATO）早於2016年成立逃稅打擊特別工作組，對跨國公司逃稅行為進行嚴厲打擊，每年從大型企業中平均追回30億澳元（約152億港元）。而在2022至2023財政年度，更從礦業和化石燃料巨頭的償付協議中追回64億澳元（約324億港元），其中從力拓和Ampol獲得的大筆款項，為預算收入增長作出了貢獻。

該工作小組在2022至2023財年取得的成功，得益於2022年7月與力拓達成的巨額償付協議。該澳洲最大鐵礦石開採商同意支付10億澳元（約50.68億港元）的未繳稅款，稅務局副局長森特稱，這是「澳洲稅收史上最大的協議金額之一」。

財長查爾斯表示，收回的收入是一個「重大成果」，將補充政府解決稅收漏洞的跨國稅收方案，「這筆額外收入有助為醫療補助計劃、老年護理和幼託等重要服務提供資金，從而使澳洲民眾受益，支持我們向家庭提供具針對性的生活費用減免的能力，並償還前政府累積的數萬億澳元債務。」

ATO還指出，去年2月與Ampol就其2014年的稅務申報，達成了1.57億澳元（約7.9億港元）的協議。財長辦公室表示，2022至2023財年約有44億澳元（約222億港元）稅收收入，是透過ATO對油氣產業的長期追查獲得。在2022年10月的預算中，ATO工作小組獲得10億澳元的4年期資金注入，確保其運作至2025年。

德勤經濟諮詢公司負責人菲利浦表示，處理稅基漏洞將繼續是澳洲聯邦政府面臨的一個持續問題，但需要進行全面的稅收改革，以應對不同國家跨國稅收規則一致性這一更大的挑戰，「打擊公司避稅一直是一項重要措施，但對尋求投資和推動增長的跨國公司來說，更好的辦法是在處理不同國家的跨國稅收方面，建立更一致的基礎。」



● 收回稅項有助改善老年護理服務。 網上圖片



特朗普減稅吸美企回流 愛爾蘭面臨「生死存亡威脅」

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普承諾將對美國公司降低企業稅率6個百分點，與「避稅天堂」愛爾蘭的15%水平相若，以吸引美企回流。特朗普這一承諾令愛爾蘭感到憂慮，愛爾蘭總理哈里斯表示，特朗普上台後，即使僅有3家美國跨國公司離開愛爾蘭回流美國，愛爾蘭依然可能損失100億歐元（約822億港元）企業稅收。

數十年「避稅天堂」經濟模式

愛爾蘭過去數十年來的經濟模式，聚焦吸引外國直接投資，以及透過低稅率吸引跨國企業，在愛爾蘭建立其歐洲總部。根據愛爾蘭財政諮詢委員會的資料，單是3家美國大型企業，就佔愛爾蘭整體企業稅收約43%，網媒The Currency指出，這3間美企是微軟、蘋果公

司和輝瑞。然而經濟合作與發展組織（OECD）推行全球最低企業稅率限制，旨在防止跨國公司避稅，愛爾蘭今年因此將大型企業的稅率從12.5%提高至15%。

美國智庫外交關係委員會高級研究員塞特瑟表示，美國公司在低稅管轄區獲利約3,500億美元（約2.7萬億港元），其中至少三分之一來自愛爾蘭，美國可以通過對這些利潤徵稅，獲得高達300億美元（約2,335億港元）的新稅收收入。獲特朗普提名出任美國商務部長的盧特尼克亦點名批評愛爾蘭，指責該國以犧牲美國利益為代價獲利，「簡直荒謬」。

愛爾蘭周五（11月29日）舉行大選，選前民調顯示，3個主要政黨支持率不相上下，難以預料誰會獲得多數席次。領導統一黨的哈里斯承諾若能成功連任，將直接與特朗普商討稅

務和貿易議題。都柏林大學教授里根表示，如果特朗普推動跨國公司將利潤移回美國，並且不在愛爾蘭進行稅務申報，這將對愛爾蘭公共財政造成「生死存亡的威脅」。



● 愛爾蘭透過低稅率吸引跨國企業，在該國建立歐洲總部。 網上圖片

國際社會致力消除「避稅天堂」 136國協議最低稅率15%

香港文匯報訊 全球經濟一體化的背景下，部分跨國企業盈利豐厚，卻透過「避稅天堂」逃繳稅，不僅損害企業間的公平競爭，亦影響各國政府稅收收入和國際稅收秩序，這促使國際社會採取愈來愈協同的反避稅行動，予以打擊。

逾9700億利潤重新分配各國政府

早在2009年，各國首腦便在二十國集團（G20）倫敦峰會上重點關注「避稅天堂」，並在此後的多個國際會議上，協調推出防止跨國公司利用「避稅天堂」逃稅的許多制度安排。在2021年，經濟合作與發展組織（OECD）宣布，136個國家已達成一項旨在消除「避稅天堂」的全球協議，確保各全球企業支付的最低稅率為15%。該協議推出後，明顯打擊跨國企業將其利潤轉移到低稅率區或「避稅天堂」的誘因。

OECD這一稅改協議，涉及全球136個國家規模最大、盈利能力最強的跨國企業，它們的經濟活動貢獻全球國內生產總值（GDP）約90%，意味超過1,250億美元（約9,729億港元）的利潤重新分配給各國政府，並確保這些企業無論在何處經營並產生利潤，都應公平納稅。在該協議實施後，各國政府有望每年從跨國公司處獲得1,500億美元（約1.17萬億港元）的稅收收入。

此外，各國政府還透過「稅基侵蝕與利潤轉移（BEPS）行動計劃」和《多邊稅收徵管互助公約》、金融賬戶涉稅信息自動交換標準等一系列制度安排，從政策方面協同發力反避稅，削弱「避稅天堂」的優勢，加強稅收監管，促進稅收公平的國際環境逐步形成。



● 歐洲議會議員舉牌反對「避稅天堂」。 網上圖片